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Психологічні шляхи формування психологічної готовності студентів

до сімейного життя

Готовність до шлюбу передбачає розуміння молодими людьми, які

створюють сім’ю, її сутності, відповідних зобов’язань один перед одним,

відповідальності за сім’ю і дітей, добровільного прийняття неминучих у

сімейному житті турбот. Тому, підготовка молоді до самостійного життя є

найважливішою складовою розвитку суспільства та держави.
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Сім’я являє собою найменший соціальний осередок суспільства і відбиває

всі зміни, моральні та духовні суперечності, які відбуваються в ньому. Сім’я є

джерелом для самореалізації людини у всіх сферах діяльності: професійній,

соціальній, особистій, батьківській. Щасливий сім’янин має набагато більше

можливостей виявити і розкрити себе і у творчості, і на виробництві, і при

спілкуванні з іншими людьми. Внаслідок цього духовно–моральне становлення

дітей і молоді, стабільність молодої сім’ї, гарантії тривалості та надійності

шлюбу значною мірою залежать від рівня готовності молоді до її створення.

Багатоаспектність функцій і завдань, які треба реалізувати для зміцнення і

розвитку молодої сім’ї актуалізували модифікацію нами навчально–

розвивальної програми «Формування готовності студентів до створення сім’ї»

А.П. Карасевич, спрямованої на вирішення частини цих завдань [1].

На даному етапі в нашому суспільстві спостерігається складна ситуація. Її

характеризує криза сім’ї, оскільки традиційні цінності родини втрачають свою

пріоритетність і значимість у планах сучасної молоді на майбутнє. Причини цієї

кризи зумовлені ще й тим, що багато молодих людей мають незрілі уявлення

про важливість сімейного благополуччя. При вступі в шлюб молодь часто

виявляється непідготовленою до реалізації певних сімейних функцій і

обов’язків, до вирішення нових проблем і завдань. Не завжди на достатньому



рівні усвідомлюється роль особистої участі й відповідальності за майбутнє

сім’ї. Спостерігається споживацьке ставлення як до партнера, так і до сімейного

життя взагалі. Відбувається це тому, що сімейні установки в основному

формуються стихійно, під впливом батьків, однолітків, засобів масової

інформації, які не завжди мають можливість надати їм достовірну, необхідну в

майбутньому житті інформацію [3]. Тому потрібна цілеспрямована підготовка

підростаючого покоління до сімейного життя, що дозволить йому будувати

унікальний світ своєї власної сім’ї не методом проб і помилок, а вже маючи за

плечима певний арсенал знань; допоможе сформувати систему характеристик

про себе, як про людину певної статі, зі своїми особливостями й потребами,

мотивами, ціннісними орієнтаціями, ставленням до представників іншої статі й

відповідну поведінку.

Навчально–розвиваюча програма «Формування готовності студентів до

створення сім’ї» містить у собі матеріал про теоретичні основи шлюбу й сім’ї,

форми організації побуту, зміст і завдання сімейних функцій та сприяє

засвоєнню студентами знань, умінь, соціальних і комунікативних навичок,

необхідних у соціальному, професійному, сімейному, особистому житті.

Зміст програми орієнтований на формування у студентів основних

сімейних цінностей: любові, взаєморозуміння, чесності, порядності, поваги,

відповідальності, толерантності, відновлення творчого й фізичного потенціалу

людини (збереження психічного й фізичного здоров’я), народження й

виховання дітей, задоволення особистих потреб, досягнення певного статусу,

соціального та професійного самовизначення, соціальної успішності [1].

Вивчення навчально–розвивальної програми «Формування готовності

студентів до створення сім’ї» може бути складовою частиною освітнього

процесу й входити в навчальні плани вищих навчальних закладів у вигляді

факультативних занять.

Використання знань студентів, отриманих при вивченні предметів

«Психологія сім’ї», «Соціальна педагогіка», «Соціологія сім’ї», «Сімейне

право» допоможе їм в процесі реалізації даної програми краще орієнтуватися в



питаннях міжособистісних відносин, аналізувати свої особистісні якості.

Вивчення кожної теми студенти можуть зв’язувати з досвідом практичної

життєвої й виховної роботи своїх батьків, сімей близьких і знайомих,

порівнювати, аналізувати, узагальнювати, відслідковувати й рефлексувати

отриману інформацію.

Дана програма призначена для роботи зі студентами 18–22 років і є

загальною для всіх спеціальностей, а також для роботи кураторів академічних

груп.

Мета програми:

– усвідомлення студентами сутності сім’ї та її ролі у життєдіяльності

людини;

– розвиток якостей, необхідних для міжособистісних відносин у

формуванні сім’ї;

– переконання в тому, що сім’я є найбільш природною сферою

життєдіяльності будь–якої людини.

Завдання програми:

– засвоєння студентами системних знань про сутність та передумови

створення сім’ї, основи законодавства про шлюб та сім’ю, сімейну угоду,

функціонування правил взаємодії між статями на засадах партнерства,

взаємодопомоги, взаємопідтримки;

– виховання реалістичного ставлення до сімейного життя, у сприйнятті

себе й інших, відповідальності за дітей, почуття обов’язку;

– розвиток творчого мислення студентів, здатності бачити зв’язок

благополуччя в сім’ї з успішною професійною, соціальною, особистою

самореалізацією;

– подолання споживчих тенденцій стосовно сім’ї й супутника життя;

– усвідомлення особистої ролі й відповідальності в створюваній сім’ї, ролі

батька й матері у житті дитини;

– встановлення більш близьких відносин дітей з батьками, що сприяють

стратегії співробітництва й взаємодії в міжособистісних стосунках;



– подолання скептичного ставлення частини студентів до обговорення

питань сім’ї і спонукання до їхнього вивчення;

– формування правильних уявлень про роль чоловіка, жінки у сім’ї,

позитивної спрямованості на створення власної сім’ї;

– підвищення загальної культури особистості, у тому числі сімейної [1].

Психологічний підхід у програмі особистісно орієнтований: побудова

навчального процесу через актуалізацію особистісного потенціалу студентів і

створення умов для самореалізації, самовизначення, проектування,

саморозвитку з метою успішної превентивної соціальної, професійної,

особистої, сімейної адаптації.

Використання цілого комплексу методів навчання дозволяє широко й

багатосторонньо вивчати зі студентами проблеми й особливості сімейних

взаємин. Навчальний процес підготовки до сімейного життя здійснюється на

основі активних методів і засобів навчання: спостереження, бесід, анкетування,

тестування, лекційних методів, дискусій, рольових ігор, консультацій, «круглих

столів», та ін. Методи й засоби, що використовуються в процесі формування

готовності молоді до сімейного життя, спрямовані на реалізацію ідей

розвиваючого навчання, розвиток потреб, здібностей студентів, актуалізацію

внутрішнього потенціалу.

Студенти вивчають основи сімейних взаємин, способи вирішення

конфліктів, можливості попередження розлучень, особливості виховання дітей,

культуру інтимних відносин, важливість психологічної підтримки й

взаєморозуміння в шлюбі, проблеми ведення сімейного побуту. Обігравання

різних ситуацій допомагає їм усвідомлювати причини й наслідки своїх і чужих

учинків, виховувати увагу, терпіння, уміння слухати себе й інших, розвивати

спостережливість, поступливість, учить умінню брати на себе відповідальність.

Форма контролю в програмі (вихідна й підсумкова психолого–педагогічна

діагностика, що є комплексом методик, спрямованих на виявлення ціннісних

орієнтацій в сім’ї, мотивів її створення) надає перевагу структурі сім’ї і якостям

характеру майбутнього подружжя. Аналіз і порівняння отриманих даних



дозволяє простежити динаміку й ефективність навчально–пізнавального

процесу, виявити ступінь мотивації студентів до вивчення питань підготовки до

сімейного життя, побачити різницю в поглядах, перевагах до проведення курсу

й після його закінчення. Проміжний контроль на другому етапі у вигляді анкет–

опитувань показує ступінь зацікавленості й рівень активності студентів, а

також їхніх батьків у процесі навчання.

Очікувані результати програми формування готовності студентів до

створення сім’ї:

– формування системи знань, норм, цінностей функціонування сім’ї;

– усвідомлення почуття відповідальності за створену сім’ю й особисту

роль у ній;

– розвиток соціальних і комунікативних якостей, емпатії, рефлексії до

вибору партнера;

– поява спрямованості на подолання споживацького ставлення до сім’ї й

партнера (оточуючих);

– формування позитивної спрямованості на сімейне життя, об’єктивного

ставлення до нього.

Кількість навчальних годин в плані програми «Формування готовності до

створення сім’ї» – 28. Заняття рекомендується проводити 2–3 раз на тиждень по

2 академічні години.

З метою перевірки ефективності навчально–розвиваючої роботи,

спрямованої на підвищення рівня психологічної готовності студентів до

сімейного життя, була проведена повторна діагностика, що дозволила

простежити динаміку підвищення рівня психологічної готовності до сімейного

життя студентів експериментальної групи (76 студентів).

Завдання контрольного експерименту:

1. Провести повторне психодіагностичне дослідження з виявлення рівня

психологічної готовності студентів до сімейного життя.

2. Порівняти отримані результати з результатами констатувального

експерименту.



3. Установити ефективність навчально–розвиваючої роботи, спрямованої

на підвищення рівня психологічної готовності студентів до сімейного життя.

Для повторної діагностики рівня підготовки студентів до сімейного життя

використовувалась методика «Показники психологічної готовності студентів до

створення сім’ї» Т.Л. Левицької [2].

Результати діагностики рівня готовності студентів експериментальної

групи до створення сім’ї на етапі експерименту, що констатує, показали, що

47% студентів мають низький рівень готовності до сімейного життя; 33% –

середній рівень готовності і 20% студентів мають високий рівень готовності до

сімейного життя.
Таблиця 1

Результати діагностики рівня готовності студентів до сімейного життя на етапі
констатувального експерименту (експериментальна група)за методикою «Показники

психологічної готовності студентів до створення сім’ї» Т.Л. Левицької

№ з/п Рівні готовності Кількість випробуваних, %
1. Низький 47%
2. Середній 33%
3. Високий 20%

Після проведення групової навчально–розвиваючої роботи на 9%

підвищився високий рівень готовності до сімейного життя, який

характеризується наявністю у студентів знань, умінь, навичок необхідних для

створення сім’ї. У таких студентів глибокі знання з основ психології шлюбу; на

3% підвищився середній рівень готовності до сімейного життя у студентів –

характеризується наявністю певних знань, умінь та навичок необхідних для

створення сім’ї; і на 12% знизилися показники низького рівня готовності до

сімейного життя. У таких студентів відсутні знання психології шлюбу та сім’ї.
Таблиця 2

Рівень готовності студентів експериментальної групи до створення сім’ї (до і після
формувального експер.)

№ з/п Рівні готовності до сімейного життя До корекції Після корекції
1. Низький 47% 35%
2. Середній 33% 36%
3. Високий 20% 29%



Результати таблиці 2, вказують на те, що після проведення навчально–

розвивальної програми у більшості студентів експериментальної групи

покращився рівень знань, умінь та навичок необхідних для створення сім’ї. У

них з’явилися більш широкі знання з основ психології шлюбу та сім’ї.

Наступна методика використовувана в дослідженні, на основі якої ми

перевірили рівні готовності студентів до сімейного життя дітей

експериментальної групи після корекції – Тест–карта «Оцінки готовності до

сімейного життя» І.Ф. Юнда.

Результати діагностики рівня готовності студентів до створення сім’ї на

етапі експерименту, що констатує, показали, що 61% студентів мають низький

рівень готовності до сімейного життя; 13% – середній рівень готовності і 26%

студентів мають високий рівень готовності до сімейного життя.
Таблиця 3

Результати діагностики рівня готовності студентів до сімейного життя на етапі
констатувального експерименту за Тест–картою «Оцінки готовності до сімейного

життя» І.Ф. Юнда (експериментальна група)

№ з/п Рівні готовності Кількість випробуваних, %
1. Низький 61
2. Середній 13
3. Високий 26

Після проведення групової навчально–розвиваючої роботи високий рівень

готовності до створення сім’ї у студентів зріс на 10% – який характеризується

правильним розумінням і виконанням подружжям сімейних ролей, готовністю

подружжя до компромісів і співпраці, відповідальності за сім’ю, високу

культуру спілкування; середній рівень вказує на те, що дані студенти мають

добрі знання щодо сутності сім’ї, способів її створення, але можуть

дотримуватися дещо хибних уявлень щодо передумов її створення; також це

може вказувати на те, що студенти дотримуються моральних норм у

взаємовідносинах з представниками протилежної статі, проте не завжди

цікавляться внутрішнім світом свого партнера, намагаються мінімізувати

врахування його інтересів, прагнень, бажань, підкорити їх власним – зріс на

5%; а низький в свою чергу знизився на 15% – це вказує на те, що зменшилась



кількість студентів у яких знання, передумови і способи створення сім’ї мають

хибний зміст, що позначається на характері взаємин з представниками

протилежної статі. В таких студентів присутня байдужість до внутрішнього

світу партнера, його інтересів, бажань.
Таблиця 4

Порівняння рівня готовності до сімейного життя студентів експериментальної групи за
методикою Тест–карта «Оцінки готовності до сімейного життя» І.Ф. Юнда (до та після
корекції)

№ з/п Рівні готовності до сімейного життя До корекції Після корекції
1. Низький 62% 47%
2. Середній 13% 18%
3. Високий 25% 35%

За даними таблиці 4 видно, що після застосування нашої програми у

більшості студентів експериментальної групи покращилися знання щодо

правильного розуміння і виконанням подружжям сімейних ролей, готовністю

подружжя до компромісів і співпраці, відповідальності за сім’ю, високу

культуру спілкування.

Якісний аналіз результатів контрольного експерименту дав підстави для

висновку про можливості підвищення рівня готовності до сімейного життя

студентів через систему корекційно–розвиваючих заходів, спрямованих на

розвиток конструктивних способів взаємодії з партнером, відпрацювання із

студентами ситуацій, що дозволять їм ефективно вступати у взаємодію й

домагатися позитивних результатів у спільній сімейній діяльності.
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